EL42C CONVERSION ELECTROMECANICA DE LA ENERGIA

PROBLEMAS PROPUESTOS S.E.P. TRIFASICOS

Prof. Jorge Romo

1.- a) Un transformador trifásico tiene los siguientes datos de placa: 10 MVA, 110/VBT [KV], 50 Hz, conexión Yd1, impedancia Z[%]. Al transformador se le hace la prueba de cortocircuito trifásico: se alimenta en BT con voltaje trifásico reducido (500 V entre fases) y los terminales de los enrollados de AT se cortocircuitan. En los amperímetros indicados en la fig., se lee A1 = 128 Amp , A2 = 24,6 Amp. Determinar los datos que faltan en la placa (VBT [KV] y Z[%]).
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Solución:

El circuito equivalente monofásico para la prueba de c.circuito, referido a BT, es:

                   (Z BT) / 3

            I1                                      I2

             +

500/(3 V

             -


donde: I1 = (lectura de A1)·(3 = 128·(3 Amp.;     I2 = 24,6 Amp.

==>  1/a = (128·(3) / 24,6 = 110/VBT   ==> VBT = 12,2 KV

Por otra parte, del circuito                    (Z BT) / 3 = (500/(3) / (128·(3) = 1,302 OhmBT 
Y en º/1, como ZBase BT = 12,22 / 10 = 14,884 

==>  Z[º/1] = 1,302/14,884 = 0,0875[º/1] = 8,75 [%]
O lo que es lo mismo, el circuito equivalente monofásico ref. a AT para la prueba de cortocircuito es:

                                        ZY  AT
                                                           I2 = 24,6 Amp

                                 +

(110/12,2)·500/(3 V                                 ==> ZY  AT  = 105,81 A;  Z[%] = (105,81·10/1102 )·100 = 8,75%
                                 -

b) Una S/E del Sistema Interconectado debe proyectarse para reducir un voltaje trifásico nominal de 110KV a 66KV (50 Hz). Se ha decidido usar 3 autotransformadores que se conectarán en Y. Si la potencia trifásica que se desea transferir es de 45 MVA, especifique la potencia nominal, los voltajes nominales y las corrientes nominales por enrollado de cada uno de los transformadores monofásicos necesarios para formar los respectivos autotransformadores.

Solución:

El circuito del autotransformador trifásico en Y es el siguiente:
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Luego, cada transformador monofásico es:

(Z BT) / 3

            I1                                      I2

             +                                  +

44/(3 = 25,4 kV                      66/(3 = 38,1 kV

             -                                   -


En el circuito del autotransformador la potencia monofásica es SA 1 = 15 MVA, luego:

IH  = 15000/(110/(3) = 236,2Amp.

IL  = 15000/(66/(3) = 393,6 Amp.

Entonces, para el transformador original:

I1  = IH  = 236,2 Amp.

I2  = IL – IH  = 157,4 Amp.

Así, la potencia de cada transformador monofásico original es: ST 1= 25,4·236,2 = 38,1·157,4 = 6 MVA.

(Notar que también ST 1= SA 1·(1 + 1/aT)-1 = 15·(1 + 66/44)-1 = 6 MVA ).

Entonces, se necesitan 3 transformadores monofásicos, cada uno de:

6 MVA, 25,4/38,1 KV, 236,2/157,4 Amp.

c)  La Fig. ilustra 2 transformadores trifásicos idénticos, cada uno de valores nominales 300 KVA, 25/0,4 KV, 50 Hz, Z = 6%. Uno de ellos es conexión Dy1 y el otro Dy11. 

(i) Si los primarios se conectan a voltaje trifásico nominal, como muestra la fig., y los secundarios se dejan abiertos ¿cuál sería la lectura de los voltímetros V1 y V2 ?

(ii) Si se conectan los neutros secundarios entre sí y se coloca un amperímetro en lugar del voltímetro V2, ¿cuál sería la lectura del amperímetro?

(iii) Si se quisiera conectar ambos transformadores en paralelo ¿qué terminales secundarios se deberían conectar entre sí? Justificar.
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2.- La fig. ilustra el diagrama unilineal de una parte del SIC, donde en determinado momento los consumos son los indicados y el voltaje de BT de T2 es el nominal. Los parámetros de los transformadores y de la línea son:

T1:   Transformador trifásico en conexión Yy0, de 15 MVA, 66/154 KV, impedancia = 9%(75º base propia.

T2:  Transformador trifásico en conexión Yd1, de 8 MVA, 154/12 KV, impedancia = 1,08(72º Ohm referidos a BT.

Línea: trifásica, de impedancia = 45 + j152 (/fase.

Consumo S1: puede representarse por 3 resistencias en Y de 6,6 KOhm cada una.
                                           T1                                                      T2               S2  = 6,25 MVA f.p.=0,8 ind.                                                        

                                                                                                                                   


                                      66/154 KV                                       154/12 KV

                                                                                                                           3MVAR

                                                                       S1                                                                                                                    

                                                                                     

Trabajando en º/1 base 10 MVA trifásicos, se pide:                                                                                    
a) Calcular el voltaje entre fases en BT de T1 y las corrientes por los enrollados primarios y secundarios de T2.

b) Producto de una falla, se desconectan los consumos S1 y S2, pero quedan conectados los condensadores. Considerando que el voltaje calculado en (a) para BT de T1 no cambia, calcule  el nuevo voltaje entre fases en los condensadores. 
(Obs. : (1) considere que la impedancia de los condensadores no cambia; son las que se pueden calcular con los datos de (a); (2) si no le cree a su resultado de la parte (a), asuma que el voltaje de la fuente es por ej. 70 KVff).

3.- La fig. ilustra el unilineal de una parte de un sistema de potencia trifásico, con los consumos existentes en determinado momento.

                                                          6,9/23 KV

                                                                                                                                   4,2 MVA;  fp = 0,9 ind.


                                                             T1


                                                                                                             23/0,4 KV         T2


                                                                                                                                     3 MW; fp = 1

La línea de 23 KV es de 2 + j36 Ohm/fase y los transformadores trifásicos tienen las siguientes especificaciones:

T1: 10 MVA, 6,9/23 KV, conexión Dy11, impedancia = 0,02 + j0,10 Ohm ref. a BT

T2: 6 MVA, 23/0,4 KV, conexión Dy11, impedancia = 0,6 + j3,3 Ohm ref. a AT

Trabajando en º/1 base 10 MVA trifásicos, se pide:

a) Calcular el voltaje en las barras de 6,9 KV, sabiendo que el voltaje en las barras de BT de T2  es 95% del voltaje nominal.

b) Calcular en estas condiciones, las corrientes por los enrollados de BT y de AT de ambos transformadores.

4.- La fig. ilustra el diagrama unilineal de una parte del SIC, donde:

T1:   Banco trifásico de transformadores en conexión Yd1. Su potencia aparente trifásica es de 120 MVA y su impedancia = j0,2 Ohm referidos a BT.

T2:  Transformador trifásico en conexión Yd1, de 100 MVA, impedancia = j0,15º/1 en base propia.

Línea: trifásica, de impedancia = 2,4 + j9,0 (/fase.
                                           T1         Línea de Transmisión          T2                                                                       

                                                                                                                                   


                                      15/66 KV                                           66/13,8 KV


                                                                                                                                                                                   

                                                                                         

a) Indicar las especificaciones nominales (S,V1,V2, I1, I2) de cada uno de los transformadores monofásicos que forman el banco T1.

b) Si el consumo es de 80 MVA, con factor de potencia 0,85 inductivo, calcular el voltaje necesario en barras de 15 KV para tener voltaje nominal en barras de 13,8 KV. Resuelva el problema en º/1, base 100 MVA.

c) Se desea conectar un banco trifásico de condensadores en barras de 15 KV, de manera que el factor potencia visto desde ese punto sea exactamente 0,90 inductivo. Calcular la potencia reactiva requerida para dichos condensadores.
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